

这些特岗，他们能干啥

大大小小的工作台，缝纫机、裁布机、虎钳、打磨机、带锯、模具、剪刀……身穿白大褂的王滋润从一堆布料里抬起头，拿着刚刚缝制好的一件“衣服”，托了托眼镜，满意地说：“走线流畅，严丝合缝。”

这个看着像生产车间又像裁缝铺的地方，其实是医院里的一角。在四川省人民医院骨科假肢矫形中心，骨科主治医师王滋润最近两年多了一个新的身份——做压力衣的“裁缝”。

在大多数人的印象中，医院只是看病开药做手术的地方，一些康复需要用到“工具”，比如假肢、压力衣等都是其他地方生产或者购买的。其实，它们很多都是医院里的医生手把手做出来的。

在王滋润此前四十多年的人生里，他连针线都很少拿过，更没有做过衣服。现在，短短两年不到，已有几百件压力衣从他的手中设计、诞生，再穿到患者的身上……从不会针线活到量体裁衣，他已经成为了一名技艺娴熟的“裁缝师”，在这个特殊的岗位上，用自己的方式守护着患者的健康。

什么是压力衣？

又称弹力衣、弹力套，主要用在长期久站或久坐引起的静脉曲张、手术后深静脉血栓和烧伤后瘢痕控制等。



取成品

量体裁衣

“是哪些地方肿胀？有多久了？”4月19日下午，在省医院骨科假肢矫形中心的病房里，王滋润正仔细询问一名身穿护士服的“患者”。从乐山市人民医院到省医院进修的护士小陈，因为静脉瓣功能不全导致小腿肿胀，想请带教老师王滋润为自己做一双“弹力袜”。

在详细了解病情之后，王滋润开始了量体裁衣的操作。拿出专门的平板电脑，用摄像头对准小陈的小腿绕一圈，一组精确的腿围数据实时生成，电脑上也同步呈现出清晰的腿部3D图。

“测量完成，将腿围数据导入电脑软件，再根据患者的病情测算出不同部位与之匹配的适度的梯度压力，这是最关键的。”王滋润一边说着，一边整理机器上铺好的压力布，直到布料平整。按下启动键，激光切割，布料成形，再拿到缝纫机上缝制……一双“弹力袜”很快就做好了，王滋润把它递给小陈，“一定要坚持穿，预防静脉曲张。”

小陈告诉记者，自己之前在网买过弹力袜，但因为尺寸不对，压力设计不对，起不到任何效果。

“外面买的成品，主要是保健，而医院里做的压力衣，才能真正起到治疗作用。”王滋润说，治疗效果要好，量体裁衣非常重要，这也是自己工作的职责和意义所在，“我们不仅要了解病人的病情，还要具有工匠精神，像裁缝一样精确地将压力衣缝制出来。”



缝衣角



量尺寸

是好裁缝

王滋润今年49岁，从1995年来到省医院工作，至今已有28年。“我一直都在骨科工作，之前主要在门诊，就跟普通的医生一样。”王滋润回忆说，“大概在2014年，医院成立了骨科假肢矫形中心，安排我过来工作，到现在也有八九年了。”

前几年，王滋润主要为截肢的患者做假肢，给有生长发育问题的小儿做矫正，比如扁平足、X型腿、O型腿，“每年大概要服务几千例病人。”

在以前，压力衣的制作主要是在康复科，完全由人工操作，一套压力衣需要两三天才能做出来。后来，随着压力衣的需求越来越大，医院在2021年引进了西南地区首套国产智能压力衣制作系统，这成了王滋润转型“裁缝师”的开始。

“在此之前，我没有缝过衣服，甚至连针线都没拿过。”王滋润有些不好意思地笑了，当新机器引进来之后，厂家对他和同事进行了两周的培训，教大家设备的使用方法。

尽管从47岁才开始学习裁缝的手艺，现在的王滋润，俨然是一名手艺高超的“裁缝师”了，布料、纺线、缝纫机，在他的手下流畅运转，几分钟就能做好一套压力衣。

高端定制

王滋润还记得自己缝制的第一套压力衣，是为了治疗一名二十多岁的年轻患者。“2021年的时候，她被诊断为静脉曲张不全，需要穿压力衣控制，不然就会发展为静脉曲张。”王滋润告诉记者，他给女孩定做了一套从小腿到腰部的压力衣。

“这两年里，根据压力衣的使用程度和她的身形变化，还调整过四五次，最近一次是今年春节前，重新给她做了一套，保证每个阶段穿到身上的都是最合适的。”

“效果好”“控制得好”常挂在王滋润嘴边。“我从医快30年了，坐门诊也好，做假肢也好，裁衣服也好，不管是哪个岗位，都是给病人服务，他们病情好转，我就满足了。”

现在，找王滋润量身定制压力衣的人越来越多，遍及全国多地。“外地的患者可以远程订制，又快又方便。”王滋润说，这也意味着能帮更多的人做出量身定制的压力衣。

成都日报锦观新闻记者 曹宇阳 摄影 彭戈

遇见文明瞬间

市民举止文明 城市美景共同守护

博物馆、特色地标是一座城市承载文化、休闲娱乐的地方。24日，记者分别前往我市部分博物馆和特色地标进行了探访，发现这些地方不仅环境优美、秩序良好，前往这些地方参观游览的市民也都能够做到自觉维护环境，整体氛围文明和谐。

点位：亚光路生产生活博物馆 整体秩序良好 环境安静闲适

亚光路生产生活博物馆坐落在建设路商圈，作为开放式博物馆，这里被街道和各个商家所包围。昨日上午11点，记者来到此处进行探访，发现该开放式博物馆的整体秩序良好，环境安静闲适。

记者观察到，博物馆被分割成两个区域，一边是休闲娱乐区域，一边是建设路的历史简介，此处既融合了成都的历史底蕴，还为大家增添了些许休闲娱乐的氛围。记者在现场观察到，环绕的绿植搭配着形状各异的彩灯，富有创意的彩绘穿插在草坪中，环境十分优美，绿道干净整洁，市民能够自觉将垃圾入桶，并且周围的垃圾桶也未出现“爆桶”现象，整个花园文明氛围浓厚。

“这里的氛围很好，我们在散步的时候还可以了解一些建设路的历史，这种能够边逛边学的形式特别有趣。”市民李先生说道。

点位：339电视塔 行人垃圾入桶 路面干净整洁

昨日上午10点半，记者来到位于锦江畔的339电视塔，沿河的美景与清爽的河风，吸引了不少市民前来散步、跑步。许多游客被这里的风景所吸引，驻足拍照留影。

作为成都市的特色地标之一，339电视塔周围不仅环境优美，游客的行为也处处彰显着文明之风。记者看到，河边停放着大量共享单车，都排列整齐、井然有序，市民自己的自行车、电瓶车也停放在规定区域，不会占道阻碍交通。路过的行人也能做到垃圾入桶，无论是河面还是路面都干净、整洁。

339电视塔不仅是市民、游客放松游玩的地点，更是城市的一张名片。在河边散步的刘女士表示：“339电视塔是我们成都的标志性建筑之一，维护这里的干净、整洁，就是维护成都的文明形象。” 成都日报锦观新闻记者

各大高校广泛开展志愿服务活动

成都青年用行动与城市发展共前行



成都医学院开展中医药进校园志愿服务活动

民240余人次。目前，全校现有校青年志愿者协会及13个学院青分会、6个志愿服务类社团，共注册青年志愿者达13273人，累计开展活动2953次，志愿时长总计128348小时。

西华大学大健康管理学院青年志愿者前往成都锦江区养老公寓开展志愿服务活动、电气与电子信息学院志愿者前往犀浦村儿童之家开展志愿服务活动……同样也是3月，西华大学的校园里，“学习新时代雷锋精神”的热潮此起彼伏，而西华青年们在志愿服务道路上行走的步伐，并不仅仅停留在当下。近年来，西华大学青年志愿者心系乡村，多次开展乡村支教、普通话推广等活动，并深入社区关爱特殊群体，开展“普法志愿行”等活动。截至目前，西华大学共有实名注册志愿者44283名，注册志愿服务组织83个，2022年全校发布志愿服务项目2350个，招募志愿者人数55756人次。

对于成都医学院的青年志愿者而言，能将在校学习到的专业知识转化为实际行动，为服务群众贡献力量，能让他们收获满满的成就感。近5年，成都医学院的青年志愿者们对20000人次进行了急救知识的普及，基本覆盖周边的大型社区和中小学。同时，通过组建急救协会、小丑医生志愿服务团队、无偿献血宣传服务队等在内的多个红十字志愿服务组织，完善志愿服务队伍相应管理制度，开展具有医学特色的志愿服务活动，为学生搭建了一个参与志愿服务的良好平台，组建一支具有医学院校特色的红十字志愿者队伍。

成都日报锦观新闻记者 魏捷仪 受访单位供图

服务站”“青聚锦官城”“志愿四川”等多层次的志愿服务平台，成理与成华区83个社区签订志愿服务协议，组织学校近万名青年师生广泛开展志愿服务活动，持续推进大学生志愿服务西部计划、研究生支教团、“薪火计划”等品牌工作，鼓励引导青年志愿者到祖国最需要的地方发光发热。

3月初，在第24个“中国青年志愿者服务日”之际，一场“学习雷锋精神，弘扬中华文化”的中医药志愿服务进社区活动在金牛区驷马桥街道工人村社区和西安路街道枣子巷社区同步开展，60余名成都中医药大学本硕博青年志愿者积极参与，为市民群众提供健康咨询、情志调理、推拿艾灸、耳穴压豆等中医药项目，共计服务社区居

遇见最美成都人

青年因城市而聚，城市因青年而兴。作为城市发展后备力量的重要组成部分，成都高校学子们以志愿服务等实际行动，撑起新时代青年的使命担当，一批批大学生志愿服务队队伍不断涌现，在社区建设、乡村振兴及环境保护等领域，随处可见他们的身影。

在成都理工大学，成理青年志愿者通过“青春志愿，爱在社区”等系列主题志愿服务活动，积极投身于脱贫攻坚、乡村振兴、大运会、公园城市建设等进程中，并依托“理工志愿服务



公筷公约

小餐桌 | 大健康 | 小公筷 | 大文明



文明健康 绿色环保



Advertisement for '便民服务热线 86623932' (Public Service Hotline) with contact information and QR codes.

Advertisement for '公告' (Notice) regarding a public service or event, including contact details.

Advertisement for '注销公告' (Cancellation Notice) for a business or organization, providing legal notice.